

深化改革攻坚 加快创新突破

奋力谱写中国式现代化的白城篇章

本报讯(记者张磊 尹雪 实习生刘一潼)10月30日,中共白城市委七届八次全体会议召开,会议指出,白城正处在奋进赶超、振兴突破的关键时期。全市上下要全面贯彻习近平总书记关于全面深化改革的新思想、新观点、新论断,深入落实党的二十届三中全会精神、省委十二届五次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,纵深实施“一三三四”高质量发展战略,以经济体制改革为牵引,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,更加注重系统集成、更加注重突出重点、更加注重改革实效,全力推动改革举措落地见效,为实现高质量发展明显进位、推动白城全面振兴取得新突破提供强大动力和制度保障,奋力谱写中国式现代化的白城篇章。

坚决扛稳保障粮食安全“首要担当”,探索构建粮食稳定增产的综合保障体系。统筹盐碱地治理、高标准农田建设、科技应用三项重点任务,争取粮食产量“十四连增”。大力推广盐碱地治理“白城模式”,优化“五位一体”盐碱水田治理方式,探索柠檬酸副产品、复合微生物等盐碱旱田改造路径,完成盐碱地治理国家试点项目,做好盐碱耕地改造提升试点项目,打造全国苏打盐碱地综合利用示范区。加快建设高标准农田,完善建设、验收、管护机制,推行“五位一体”建设模式,力争明年高标准农田总量达到761万亩。深入开展“黑土粮仓”科技会战,落实水肥一体化500万亩、保护性耕作710万亩,加快创建国家级耐盐碱良种繁育基地,让中国人的饭碗装入更多“白城粮”。

接续实施项目攻坚三年行动,完善符合高质量发展要求的项目招引建设机制。坚持“项目为王”理念,加快推动重大项目引育、落地、生成。围绕强链、补链、延链,深化“一把手”带头招商,同步强化以商招商、驻点招商、上门招商,努力招引更多优质大项目。持续落实“5+3”项目清单,保证年年生成一批新的产业项目。优化项目建设推进机制,精准研究项目建设考核实施办法,常态化开展“走基层大调研、面对面解难题”活动,全流程做好项目统计工作,持续扩大有效投资、增强发展动能。

加快培育新质生产力,全面构建具有白城特色的现代化产业体系。坚持发展必须是、只能是高质量发展,围绕发展实体经济,全力壮大“四大产业集群”,引领打造多元化产业发展新格局。一是推动新能源这个战略性新兴产业集群取得更多标志性成果。创新推进增量配电网建设,洮北、通榆要完善园区基础设施,探索优化直供电部分的电价构成机制。着力创建绿氢化工示范区,大力推进国电投绿氢合成氨、上海电气绿色甲醇等重点项目,明年产出全省第一批绿氢、全国第一批最大规模绿醇;推动阳光电源、远景、中能建等绿氢制绿醇项目早日开工;探索煤电掺氢、天然气掺氢试点示范,多元化打造绿能转化应用场景。全面构建“风光火储”多能互补基地,深度承接“吉电入京”工程,三年内每年保持300万千瓦风光资源滚动开发规模,明年底开发规模突破1900万千瓦;抓好2×66万千瓦燃煤保供机组项目,强化火电对新能源发展的有力支撑;围绕4种形态、5个新能源电池项目,推动建设共享储能电站,着力打造新型储能产业基地。进一步完善绿电园区运营体系、价格机制,加快建设硅基材料及单晶硅棒生产、远景零碳产业园等标志性项目。高水平打造化工园区,为绿氢化工项目落地打牢坚实基础。二是推动装备制造制造业向高端化、智能化、集群化延伸拓展。跟踪推进3个风电装备在建项目,鼓励引导28户装备企业迭代更新技术,加快填补关键零部件产品生产制造空白;抓住风电场升级改造契机,加强产业联盟企业供需对接,促进本地产品自产自用。大力发展储能装备,保障吉电锂电、铅酸电池平稳生产,加快推进全钒液流、磷酸铁锂、铁液流、锌溴液流等电化学储能项目,支持压缩空气、热储能、飞轮储能、氢储能等储能电站项目创新技术试点示范,加快构建储能装备完整产业链条。三是促进农产品加工业全链条、精深化发展。推动主粮加工提质增效,加快实施梅花头部经济产业园、协联柠檬酸二期等重点项目,积极发展鲜食玉米健康食品,谋划生成胚芽油、米糠油等生产项目,进一步提高主粮产品附加

值。推动肉乳加工走深走实,支持通榆吉运等肉牛屠宰企业稳定运行,确保德信700万剂冻精扩建项目投产达产,开发小牛肉提取注射液等系列产品,积极构建“肉、食、药”全产业链;加快建设中粮700万头生猪项目,稳步提高牧原生猪屠宰加工规模,努力打造全省规模最大的屠宰加工基地;全力支持飞鹤乳业市场化转型,争取白鹅深加工领域实现突破。推动特色农产品加工延伸拓展,开发燕麦啤酒、绿豆蛋白等系列产品,精心做好燕麦、绿豆转化增值“文章”;全力推动安大牧业预制菜项目投产达产。四是深化特色生态旅游业品牌化融合式发展。组建市县两级文旅公司,统一开发运营全市旅游资源。打好绿色“生态牌”,完成嫩江湾5A级景区创建,规划实施鹤鸣湖、镇赉南湖综合开发。坚持把文化文物和历史遗迹作为旅游的魂,打好红色“历史牌”,用好辽吉省委旧址



中共白城市委七届八次全体会议现场。段卫军 摄

陈列馆、白城史馆等红色遗址,挖掘天恩地局、大帅府等历史文化资源,加快城四家子古城遗址公园和博物馆规划、发掘工作。

协同推进科技创新与产业创新,加快促进科研成果就地转化。健全一体化创新协同机制,创办院士农场、科技小院,加快筹建2个科技创新中心,促进科技成果与产业、企业需求顺畅衔接。加大创新主体培育力度,建立梯队培育企业名录数据库,明年新增专精特新企业6户,科技型中小企业和高新技术企业要分别达到70户、25户。巩固拓展苏打盐碱地治理、碳基负极材料、绿氢化工创新应用等重大科技创新成果,支持域内高校、企业建立职业化技术转移人才队伍,进一步打通科技成果转化应用“最后一公里”,力争转化成果50项以上。

统筹“两手抓”“两重点”,巩固拓展乡村全面振兴整体提升成果。完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,持续开展“三帮扶一推动”活动,建立农村低收入人口分层分类帮扶制度。拓展“双带七增”产业模式,坚持“四化”举措,肉牛养殖规模达到150万头;以党支部领办合作社发展庭院辣椒种植,推动辣椒产业向深加工迈进;探索小型新能源与龙头企业、农民专业合作社融合发展,协同抓好帮扶车间、农村电商、乡村旅游、棚膜等特色项目,进一步拓宽农村产业发展、农民增收致富渠道。学习运用“千万工程”经验,深入实施“五化”攻坚,全面提升乡村建设水平。健全完善村集体收入规范化管理使用机制,推广通榆“五步工作法”,更好保证资金使用安全。

立足“疏朗通透、干净整洁、文明有序”的特色定位,全力打造公园城市。下足绣花功夫,构建更加完善的公园体系。完善7个现有公园、41个街角游园基础设施,新建城区北部公园,谋划建设军事主题公园,统筹改造提升鹤鸣湖公园、吉鹤广场、阳光广场和市民广场,让公园城市更有内涵。持续开展增绿补绿、见缝插绿行动,绿化城区41.6万平方米、居

住区213个。依托辽吉历史文化街区,创新打造商业业态。常态化开展“走遍白城”“城市体检”,实施“十大重点整治提升行动”,持续提升城市管理精细化水平。

强化全域系统治理保护,持续加强美丽白城建设。统筹山水林田湖草沙冰,系统推进生态保护修复和生态环境治理,筑牢吉林西部生态安全屏障。抢抓国家实施重大水利工程契机,主动做好引嫩济洮工程建设前期工作,争取工程尽早启动,加快构建“嫩江—洮儿河—月亮泡—嫩江”“嫩江—霍林河—查干湖—嫩江”区域双循环水系。推进“五大水利工程”建设,大力实施引嫩入白扩建一期、大安灌区二期等重大水利工程,积极抓好白沙滩灌区、洮儿河灌区等大中型灌区续建配套工程,扎实开展洮儿河、霍林河、二龙涛河全流域治理,持续提升水安全保障能力。深化林草湿生态连通,完成廊道绿化400公里、退化林修复1万亩、治理草原17.5万亩、修复湿地1.8万亩。打好污染防治攻坚战,推进秸秆“五化”综合利用,加强秸秆禁烧管控,抓好查干湖(大安片区)、东湖湿地水环境治理,切实维护好“天蓝地绿水清”的生态本底。

深化拓展对外合作,以高水平开放增强发展活力。牢固树立“改革促进开放、开放倒逼改革、开放也是改革”的理念,持续推进更高层次的对外开放。加强开放平台建设,研究拓展机场航线布局,推进长白高铁提速,积极推动“齐白通”高铁纳入国家规划,不断完善综合立体交通网络。发挥白城杂豆国家外贸转型升级基地作用,加强对梅花、协联等重点企业服务指导,力争进出口总额增长5%以上。密切与嘉兴、长春的对口合作,深化与吉大、东电的技术合作,做实与齐齐哈尔、兴安盟的旅游合作,努力结出更丰硕成果。健全接诉即办机制,推深做实“高效办成一件事”,常态化开展“承诺、践诺、评诺”,进一步巩固拓展全国社会信用体系建设示范区成果,持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

坚持量力而行、尽力而为,办好群众可感可及民生实事。践行为民造福的本质要求,每年实施一批民生工程。一是完善老年助餐服务体系,大力推广“农村孝老餐厅”模式,实事实求是实现城市社区养老餐厅扩面。二是优化“海海励学”工作机制,统筹考虑区域、校际差异等因素,完善助学金分配办法,保证应助尽助、精准资助。三是推广“公交进校园”,增加公交线路,开展沿途站点整治行动,更好保障学生方便出行、安全出行。四是探索城市医疗集团建设新模式,组建以中心医院为核心的城市医疗集团,推动人员资金下沉,强化远程医疗服务,同步抓好中医院异地新建,引领带动全市医疗水平整体提升。

识好“五线谱”,更好统筹发展和安全。坚决守牢安全底线,严格执行安全生产“三管三必须”,扎实开展信访问题“源头治理三年攻坚行动”,协同抓好防灾减灾、食品药品安全等各项工作;严厉打击违法犯罪行为,持续深化“警地融合”“警民融合”、社会面协同管控机制,切实维护社会和谐稳定。坚决守牢生态红线,一体推进降碳、减污、扩绿、增长,大力开展环保督察反馈问题整改,全面提升生态环境保护治理水平。坚决守牢耕地红线,压紧压实粮食安全和耕地保护党政同责,严厉打击乱占、破坏耕地等违法行为,切实遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。坚决守牢地方政府债务警戒线,强化预算和限额管理,严控政府债务规模,进一步巩固化债成果。坚决守牢统计数据质量底线,坚决防范和惩治统计造假造假行为。

聚焦全过程人民民主,推动民主法治建设再上新台阶。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,巩固发展安定团结的政治局面。加强民主政治建设,支持人大及其常委会依法履职,发挥政协专门协商机构作用,健全全过程人民民主制度体系。深化全面依法治市,支持法院“两院”依法独立公正行使职权,严格落实行政案件败诉责任追究《暂行办法》,大力实施“普法强基”行动,努力建设更高水平的法治白城。完善统战工作格局,强化“1+6”协调联动机制,支持民主党派、工商联、无党派人士、党外知识分子创造性开展工作,引领青工妇等群团组织在各自领域争一流、站排头,巩固壮大最广泛的爱国统一战线。



本版摄影 张磊